二是法律适用复杂。由于自 贸港政策的开放性和惩治渎职犯 罪的滞后性,徇私舞弊暂予监外执 行犯罪的法律适用错综复杂。首 先,"一线放开"政策可能导致境外 法律与国内法的冲突。如,境外医 疗机构出具的证明是否具有法律 效力,需结合国际条约与国内标准 综合认定。其次,罪名竞合和追诉 期限的认定。某一行为同时触犯 数罪,特别法优于一般法,如特别 法所定的罪过了追诉期限而一般 法所定的罪没有过追诉期限,应当 如何处理需探讨。最后,"情节严 重"的界定需具体化。司法解释对 徇私舞弊暂予监外执行犯罪"情节 严重"的界定较为明确,如违法暂 予监外执行重刑犯的、监外执行罪 犯再犯罪的、收受罪犯及其亲属财 物的、多次或长期徇私舞弊暂予监 外执行的、造成恶劣社会影响的, 等等。但在自贸港的特殊经济生 态中,如何细分"恶劣影响"仍需明 确。

三是跨境人员流动性的挑战。 自贸港检察侦查工作还会面临涉 案人员跨境流动频繁、不易监控和 边境控制的挑战。海南自贸港四 面环海,从海域可以直接抵达越 南、菲律宾等国,在已决黑社会性 质组织案中,首要分子黄某某、吴 某某等有跨境潜逃的计划或行为, 徇私舞弊暂予监外执行系列案中 亦有涉案人员离港到广西边境的 计划。因此,为防止涉案人员利用 港口便利潜逃境外,一方面需加强 与国际刑警组织的协作,另一方面 证人、证据的跨境调取需依托《联 合国反腐败公约》等框架破解司法 管辖权难题。

自贸港徇私舞弊暂予监外执行 犯罪的治理策略

面对自贸港复杂经济法治环 境的挑战,检察侦查工作需依据实 际情况和变化趋势对刑罚执行环 节的徇私舞弊暂予监外执行犯罪 作出有效的治理策略。

一是建立刑罚执行监督技术 模型。以AI技术、DeepSeek模型为 基础,建立检察侦查刑罚执行监督 技术模型。这个模型系检察侦查 技术系统(亦称检察侦查技术平 台)的一部分,涵盖技术侦查、风险 预警、风险评估、联合控制等子模 型。建立医疗数据区块链存证系 统,确保病情证明、考核记录等关 键证据不可篡改;应用人工智能分 析罪犯行为轨迹,识别异常保外就 医申请(如短期内多次申请、同一 医疗机构频繁出具证明);监狱、法 院、海关、边检等部门数据共享,建 立暂予监外执行风险评估模型,对 刑罚执行、狱政管理等风险部门进 行动态监控;设立联合侦查中心, 整合公安、检察、国际刑警资源,快 速响应跨境犯罪线索。

二是完善刑罚执行监督的相 关制度。进一步完善"派驻检察+ 巡回检察"制度,加强对监狱刑罚 执行、狱政管理的检察监督,加强 对派驻监狱检察人员的管理和培 训,防止因形成利益共同体而失察 失控;完善常态化廉政教育制度, 结合徇私舞弊暂予监外执行、徇私 舞弊减刑典型案例强化警示教育; 完善回避制度,通过司法工作人员 申报与罪犯的亲属关系或利益关 系,减少减刑、假释、暂予监外执行 审批环节的渎职概率;建立内部审 计常态化制度,对监狱、法院的减 刑假释案件按比例抽查,重点监控 监狱食堂、医务室、仓库等特殊岗 位;建立刑罚执行社会公示平台, 允许社会公众、律师等在线查询案 件并提交异议。

三是明确法律适用标准。制 定《自由贸易港暂予监外执行实施 细则》,细化"不符合条件"的具体 情形(如疾病种类、社会危险性评 估标准):对境外医疗证明实行"双 重认证"制度,即需经国内指定医 疗机构复核确认;对罪名竞合的定 性、追诉期限的计算、情节严重程 度的界定等问题,出台专门规定以 定分止争,确保自贸港法律适用的 一致性与稳定性。如徇私舞弊暂 予监外执行的行为亦犯滥用职权 罪,一般应当认定为徇私舞弊暂予 监外执行罪,但当徇私舞弊暂予监 外执行罪已过追诉期限而滥用职 权罪未过追诉期限时,应当以滥用 职权罪追究,以遵循刑法的立法本 意。

自贸港的特殊性为徇私舞弊 暂予监外执行犯罪的侦查带来了 新挑战,但也为创新侦查机制提供 了契机。通过技术赋能、制度创 新、法律适用一致,能够有效遏制 此类犯罪,维护刑罚执行的公平性 与司法公信力,着力打造法治化营 商环境。▮

本文系海南省人民检察院 2024年度检察研究课题"徇私舞弊 暂予监外执行犯罪侦查研究"部分 成果

(作者系省人民检察院三级高 级检察官)